
 

 

 

 

 

 

 

 

Q.1. वाय ुमें जलाने से पहले मैग्नीशियम रिबन को साफ़ क्यों क्या जाता ह ै? 

Ans- मैग्नीशियम रिबन को हवा में जलाने से पहले सैंडपेपि से साफ इसशलए शकया जाता ह ैक्योंशक वाय ुमें 

रिबन पि मैग्नीशियम ऑक्साइड की पित जम जाती ह ैजो मैग्नीशियम रिबन के जलने में अविोध उत्पन्न 

किती ह ै। मैग्नीशियम रिबन पि जमा अवाांशित अिशुियों को हटाकि प्रशतशिया के शलए केवल ििु 

मैग्नीशियम का उपयोग शकया जाता ह ै

 

Q.2. श्वसन को ऊष्माक्षपेी अशिशिया क्यों कहा जाता ह ै? 

Ans- ऊष्माक्षपेी अशिशिया में ऊष्मा औि ऊजाा शनकालता ह ै। जब हम साांस िोड़ते हैं, तो साांस गमा होती 

ह।ै यह हमािे ििीि की श्वसन प्रशतशिया से होता ह।ैिोजन में मौजदू काबोशलडे्रट्स ग्लकूोज बनाने के शलए 

टूट जाते हैं। यह ग्लकूोज हमािे ििीि की कोशिकाओां में ऑक्सीजन के साथ जडु़ता ह ैऔि ऊजाा प्रदान 



 

 

किता ह।ै इस प्रशतशिया को श्वसन के रूप में जाना जाता ह।ै इसशलए, श्वसन को एक ऊष्माक्षपेी अशिशिया 

कहा जाता ह ै।  

 

 

 

Q.3.एल्यशुमशनयम अत्यन्त शियािील धात ुह ै, शफि िी इसका उपयोग खाना बनान ेवाला बतान बनान ेमें 

क्यों शकया जाता ह ै?  

उत्ति- एल्यशुमशनयम शियािील धात ुह ै। लशेकन यह ऊष्मा औि शवद्यतु का अच्िा चालक िी ह ै। इसी 

ऊष्मीय चालकता के कािण एल्यशुमशनयम धात ुका उपयोग खाना बनान ेवाले बतान के रूप में शकया जाता 

ह ै। 

 

Q.4.मनषु्य में शकतने प्रकाि के दााँत होते हैं? उनके नाम तथा काया शलखें। 

उत्ति- मनषु्य में दााँत चाि प्रकाि के होते हैं 

( i ) कतनाक या इांसाइजि ( Incisor )  

( ii ) िेदक या कैनाइन ( Canine )  

( iii ) अग्रचवणाक या प्रीमोलि ( Premolar )  

( iv ) चवणाक या मोलि ( Molar ) 

दााँतकेकाया:- 

 ( i ) कतानक –यह िोजन को कुतिने या काटने का काया किता ह।ै 

( ii ) िेदक -यह िोजन को शचड़न ेतथा फाड़ने का काया किता ह।ै 

( iii ) अग्रचवणाक -यह िोजन को चबाने का काया किता ह।ै 

( iv ) चवणाक -यह िोजन को चबाने तथा शपसने का काया किता ह।ै 

 

 

Q.5. उत्सजान क्या ह ै? इसके दो प्रमखु अांगों का वणान किें । 



 

 

Ans-  ििीि में होन ेवाली शवशिन्न उपापचयी शियाओां के िम में शनशमात अगसैीय तथा नाइट्रोजन यकु्त 

अपशिष्ट पदाथों को ििीि से शनकलन ेकी शिया को उत्सजान कहते हैं । मनषु्य में शवशिन्न अांगों द्वािा उत्सजी 

पदाथा बाहि शनकलते हैं शजसमें प्रमखु अांग ह-ै ( i ) फेफड़ा , ( ii ) त्वचा , ( iii ) वकृ्क |  

 

Q.6.पादप में िोजन स्थानान्तिण कैस ेहोता ह?ै 

Ans-पादप में िोजन का स्थानान्तिण फ्लोएम सांवहन ऊतक द्वािा होता ह।ैइस में चालनी नशलकाएाँ पाई 

जाती ह ैजो पौधों के एक शनशित िाग में बना हुआ िोज्य पदाथों को दसूिे िागों तक पहुाँचाती हैं।चालनी 

नशलकाओां में अनेक शिद्र होते हैं।शजनके द्वािा चालनी नशलकाओां के जीव द्रव एक – दसूिे से सांबांशधत िहते 

हैं तथा एक कोशिका से दसूिी कोशिका के मध्य खाद्य पदाथों का सांवहन किते हैं। 

 

Q.7. मिली , मच्िि , कें चआु औि मनषु्य के मखु्य श्वसन अांगों के नाम शलखें ।  

Ans-मखु्य श्वसन अांगों के नाम शनम्नशलशखत हैं 

(i) मिली–क्लोम अथवा शगल्स- यह क्लोम या शगल्स से जल के घशुलत O2 का उपयोग श्वसन में किते हैं। 

(ii) मच्िि—टै्रशकया— यह वायमुांडलीय O2 को टै्रशकया के द्वािा ग्रहण किते  हैं। 

(iii) कें चआु—त्वचा— इसमें गसैीय आदान – प्रदान त्वचा द्वािा होताह।ै 

( iv ) मनषु्य–फेफड़ा—गसैीय आदान – प्रदान के फेफड़ा के द्वािा होता ह।ै 

 

प्रश्न 8 प्रकाि के पिावतान से आप क्या समझते हैं ? 

उत्ति- जब प्रकाि की शकिणें एक सतह से टकिाकि वापस लौट जाती हैं तो लौटन ेकी इस घटना को 

प्रकाि का पिावतान कहते हैं | 

 

 



 

 

9. एम्पीयि की परििाषा दें ।  

उत्ति :-  शवद्यतु आवेि के प्रवाह की दि को शवद्यतु धािा कहते हैं । अगि t सकेेण्ड में Q आवेि शकसी 

चालक स ेप्रवाशहत होती ह ै। धािा   
 

 
 होगा ।  

 अगि प्रशत सकेेण्ड 1 कूलॉम आवेि चालक से प्रवाशहत हो तो शवद्यतु धािा 1 एशम्पयि होगी ।  

 

10. सामान्य नते्र , 25 समेी ० से शनकट िखी वस्तओु ां को ससु्पष्ट क्यों नहीं दखे पाते ?  

उत्ति :-  25 सेमी की दिूी पि िखी वस्तओु ां को आाँख स्पष्ट रूप से दखेता ह ैलेशकन 25 समेी स ेकम शनकट 

िखी वस्तओु ां का प्रशतशबांब िेशटना पि स्पष्ट रूप से नहीं बनता ह ै। अतः मानव वस्तओु ां को स्पष्ट रूप से नहीं 

दखे पाती ह ै।  

 

 

 

11. शवषमपोषी पोषण से आप क्या समझते हो? 

उत्ति- वैस ेजीव शजसमें जीव अपना िोजन स्वयां सांशे्लशषत न कि शकसी -न-शकसी रूप में अन्य ोंोतों से प्राप्र 

किते हैं , शवषम पोषी कहलाते हैं। सिी जांत,ु जीवाण ुएवां कवक शवषमपोषी कहलाते हैं। शवषमपोषी पोषण 

चाि प्रकाि के होते हैं- 

 

 

 

12. श्वसन एवां दहन में कोई दो अांति शलखें। 

उत्ति- 

श्वसन दहन 

1.यह कोशिका में होता ह।ै 1. यह कोशिका में नहीं होता ह।ै 

3.यह एांजाइम के द्वािा 

शनयांशत्रत होती ह।ै 

3. यह एांजाइम के द्वािा शनयांशत्रत नहीं 

होता ह।ै 

4. इसमें प्रकाि की उत्पशत्त 4. इसमें तेज लौ के साथ प्रकाि की 



 

 

नहीं होती ह।ै उत्पशत्त होती ह।ै 

5. इसमें उत्पादक का शनमााण 

नहीं होता ह।ै 

5. कई उत्पादों का शनमााण होता ह।ै 

 

13. पादप में िोजन स्थानान्तिण कैस ेहोता ह?ै  

उत्ति - पादप में िोजन का स्थानान्तिण फ्लोएम सांवहन ऊतक द्वािा होता ह।ै इसमें चालनी नशलकाएाँ पाई 

जाती ह ैजो पौधों के एक शनशित िाग में शनशमात िोज्य पदाथों को दसूिे िागों तक पहुाँचाती हैं। चालनी 

नशलकाओां में अनके शिद्र होते हैं। शजनके द्वािा समीपस्थ चालनी नशलकाओां के जीवद्रव एक -दसूिे से 

सांबांशधत िहते हैं तथा एक कोशिका से दसूिी कोशिका के मध्य खाद्य पदाथों का सांवहन किते हैं।  

 

14. दो पादप हॉमोनों का नाम शलखें एवां उनके एक – एक काया शलखें | 

उत्ति- दो पादप हॉमोन शनम्नशलशखत हैं—  

( i ) ऑशक्सन ( ii ) शजब्बेिेशलन  

( i ) ऑशक्सन के काया — यह पौधों में कोशिका शविाजन तथा कोशिका दीघान में िाग लतेा ह ै।  

( ii ) शजब्बेिेशलन के काया - यह तना की वशृि में सहायक ह ैएवां फलों एवां फूलों का उत्पादन में िी 

सहायक होता ह ै| 

 

प्रश्न 15. श्वसन को ऊष्माक्षपेी अशििया क्यों कहते हैं ? वणान कीशजए ।  

उत्ति :- श्वसन को एक ऊष्माक्षपेी अशिशिया इस शलए कहा जाता ह ैक्योंशक इस अशिशिया में ऊजाा 

शनकलती ह।ै श्वसन के दौिान, हमािे ििीि की कोशिकाओां में ग्लकूोज ,ऑक्सीजन से शमलकि  काबान डाइ 

ऑक्साइड, जल तथा ऊजाा का शनमााण होता ह।ै  

C6H12O6 + 6O2      6CO2+ 6H2O + ऊजाा 

   (ग्लकूोज) 

 

प्रश्न.16.जल की अनपुशस्थशत में अम्ल का व्यवहाि अम्लीय क्यों नहीं होता ह ै? 



 

 

 Ans- अम्लों का अम्लीय व्यवहाि हाइड्रोजन आयनों H+के कािण होता ह।ै अम्ल केवल जल में शवलये 

होन ेपि ही हाइड्रोजन आयन उत्पन्न किते की हैं। जल की अनपुशस्थशत में, अम्ल हाइड्रोजन आयनों को 

उत्पन्न नहीं किते हैं औि इस कािण अम्लीय व्यवहाि प्रदशिात नहीं किते हैं। 

 

 

प्रश्न.17. आयोडीन यकु्त नमक के उपयोग की सलाह क्यों दी जाती ह ै?  

Ans- आयोशडनयकु्त नमक के उपयोग की सलाह इस शलए दी जाती ह ैक्योंशक आयोशडन हमािे ििीि के 

शलए आवश्यक तत्त्व ह ै। इसकी कमी से थॉयिाइड से सांबांशधत िोग होते हैं यानी आयोशडन की कमी से घेंघा 

िोग होता ह ै। इसके सवेन से ििीि में आयोशडन की कमी नहीं दतेी ह ै।  

 

प्रश्न.18. एनोडीकिण क्या ह ै? समझावें । 

उत्ति- एनोडीकिण एक ऐसी प्रशिया ह ैशजसमें शवद्यतु-धािा का उपयोग किके शकसी धात ुके सतह पि शस्थत 

आक्साइड के स्ति को औि अशधक मोटा शकया जाता ह।ै एनोशडकिण एल्यमुीशनयम की धात ुपि हवा की 

ऑक्सीजन के साथ अशिशिया होने से प्राकृशतक रूप से एक सांिक्षक पित शनशमात होती ह ै| 

प्रश्न 19 .उत्तल दपाण का उपयोग वाहनों के पश्च्य दपाण के रूप में क्यों शकया जाता ह ै? 

उत्ति - उत्तल दपाण का उपयोग वाहनों के पश्च्य दपाण के रूप में शकया जाता है क्योंशक य ेहमेिा 

आिासी,सीधा औि वस्त ुसे िोटा प्रशतशबम्ब बनाते हैं औि इस दपाण का दृशष्ट के्षत्र बहुत अशधक होता ह,ै 

क्योंशक य ेबाहि की ओि 

 वशित होते हैं। शजसस ेड्राइवि अपने पीिे के बहुत बडे़ के्षत्र को दखे सकते ह ै

20. तािे क्यों शटमशटमाते हैं ?  

उत्ति :-  वायमुांडल में प्रकाि के अपवतान के कािण से तािे शटमशटमाते हैं। तािों का प्रकाि जब पथृ्वी के 

वायमुांडल में प्रवेि किता ह,ै तो पथृ्वी तक पहुांचने से पहले उसका लगाताि अपवतान होता ह।ै शजसके 

कािण आाँख में प्रवेि किने वाले प्रकाि शझलशमलाती िहती ह।ै यही कािण ह ैशक तािे शटमशटमाते हुए 

शदखते हैं। 

 

 



 

 

 

 

21. फ्लेशमांग के वाम हस्त शनयम को शलखें । 

उत्ति :-  फ्लेशमांग के वाम हस्त शनयम  :बाएाँ हाथ की तजानी , मध्यमा तथा अांगठेू को इस प्रकाि फैलाएाँ शक 

य ेतीनों एक - दसूिे के पिस्पि लम्बवत ्हों । यशद तजानी चमु्बकीय के्षत्र की शदिा औि मध्यमा चालक में 

प्रवाशहत शवद्यतु धािा की शदिा की ओि सांकेत किती ह ैतो अांगठूा चालक की गशत की शदिा अथवा 

चालक पि आिोशपत बल की शदिा की ओि सांकेत किेगा । 

 

 

22. चमु्बकीय क्षते्र िेखाओां के दो गणुों को शलखें |  

उत्ति-  चमु्बकीय क्षते्र िेखाओां के गणु- 

(i) चमु्बकीय क्षते्र िेखाएाँ एक दसूिे को परिच्िेद नहीं किती हैं।  

(ii) चमु्बकीय क्षते्र िेखाएाँ जहााँ काफी सघन होती हैं, वहााँ का क्षते्र काफी प्रबल होता ह।ै 

 

 


